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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Roland Magerl, Andreas Winhart, Matthias Vogler,
Elena Roon, Franz Schmid AfD
vom 14.08.2025

Entwicklung und Struktur im Friseurhandwerk in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele Auszubildende im Friseurhandwerk gab es in Bayern in den
Jahren 2014 bis einschliel3lich 2024 (bitte nach Kalenderjahr auf-
schllisseln)? 2

1.2 Wie viele dieser Auszubildenden haben ihre Ausbildung im Friseur-
handwerk in Bayern erfolgreich abgeschlossen (bitte ebenfalls nach
Kalenderjahr aufschliisseln)? 2

1.3  Wie viele Friseurunternehmen waren im Zeitraum von 2014 bis ein-
schlief3lich 2024 in der Handwerksrolle in Bayern eingetragen (bitte
nach Kalenderjahr aufschlisseln)? 2

2. Wie viele dieser Friseurunternehmen wurden in den Jahren 2014 bis
2024 jeweils von einem Meister gefiihrt (Inhaber mit Meistertitel; bitte
nach Kalenderjahr aufschlisseln)? 3

3. In wie vielen dieser Betriebe war in den Jahren 2014 bis 2024 ein an-
gestellter Meister (Betriebsleiter) eingetragen (bitte nach Kalenderjahr
aufschlisseln)? 3

4. Wie viele sogenannte Barbershops mit Inhabern auslandischer Staats-
angehorigkeit waren im Jahr 2024 in Bayern in der Handwerksrolle
BINGEtragen? e 3

5. Wie viele in der Handwerksrolle eingetragene Meister im Friseurhand-
werk gab es insgesamt im Jahr 2024 in Bayern? 3

6. Wie viele Ausnahmebewilligungen oder Ausibungsberechtigungen
nach §§7b bzw. 8 Handwerksordnung wurden an Inhaber sogenannter
Barbershops in den Jahren 2014 bis 2024 in Bayern erteilt (bitte nach
Kalenderjahr aufschliisseln)? 3

7. Welche Férderprogramme des Freistaates Bayern oder des Bundes
zielen speziell auf die Qualifikation oder Integration auslandischer
Barbershop-Inhaber ab (bitte Programme und Férderbedingungen
benennen)? 3
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie
vom 09.09.2025

11 Wie viele Auszubildende im Friseurhandwerk gab es in Bayern in
den Jahren 2014 bis einschlieBlich 2024 (bitte nach Kalenderjahr
aufschliisseln)?

Mit der nachfolgenden Tabelle werden die Zahlen der Auszubildenden im bayerischen
Friseurhandwerk in den Jahren 2014 bis einschlie3lich 2024 dargestellt.

F”se“g':;';f":"e"‘ in | 2014 2015 2016 2017 2018
Auszubildende 3966 3768 3783 3844 3698
2019 2020 2021 2022 2023 2024

3511 3128 2845 2495 2410 2496

1.2 Wie viele dieser Auszubildenden haben ihre Ausbildung im Friseur-
handwerk in Bayern erfolgreich abgeschlossen (bitte ebenfalls nach
Kalenderjahr aufschliisseln)?

Mit der nachfolgenden Tabelle werden die bestandenen Gesellenprifungen im baye-
rischen Friseurhandwerk in den Jahren 2014 bis einschlieRlich 2024 dargestellt.

SRR B | oy 2015 2016 2017 2018
Bayern
Bestandene 1119 1024 1012 084 998
Gesellenpriifungen
2019 2020 2021 2022 2023 2024
927 990 797 761 639 609

1.3 Wie viele Friseurunternehmen waren im Zeitraum von 2014 bis ein-
schlieBlich 2024 in der Handwerksrolle in Bayern eingetragen (bitte

nach Kalenderjahr aufschliisseln)?

Mit der nachfolgenden Tabelle werden die in der Handwerksrolle eingetragenen Be-
triebe im bayerischen Friseurhandwerk in den Jahren 2014 bis einschlieRlich 2024

dargestellt.
F’ise“g:,';?r‘:"e’k in | 2014 2015 2016 2017 2018
Betriebe 14379 14494 14615 14697 14671
2019 2020 2021 2022 2023 2024
14707 14811 14936 14919 14877 14850
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2. Wie viele dieser Friseurunternehmen wurden in den Jahren 2014 bis
2024 jeweils von einem Meister gefiihrt (Inhaber mit Meistertitel; bitte
nach Kalenderjahr aufschliisseln)?

Die Handwerksrolle wird bei den bayerischen Handwerkskammern fortlaufend gefuhrt.
Eine statistische Erfassung der Wahrnehmung der Leitungsfunktion, beispielsweise
durch einen Inhaber mit Meisterabschluss, erfolgt nicht. Eine Erhebung ist aus Grin-
den der Burokratievermeidung auch in Zukunft nicht vorgesehen.

3. In wie vielen dieser Betriebe war in den Jahren 2014 bis 2024 ein an-
gestellter Meister (Betriebsleiter) eingetragen (bitte nach Kalender-
jahr aufschliisseln)?

Siehe Antwort zu Frage 2.

4. Wie viele sogenannte Barbershops mit Inhabern ausldndischer Staats-
angehorigkeit waren im Jahr 2024 in Bayern in der Handwerksrolle
eingetragen?

Der Begriff ,Barbershop® ist kein Merkmal, das von der Handwerksrolle erfasst wird.

5. Wie viele in der Handwerksrolle eingetragene Meister im Friseur-
handwerk gab es insgesamt im Jahr 2024 in Bayern?

Zum 31. Dezember 2024 waren in Bayern rund 11700 Meister als Inhaber oder als
Betriebsleiter eines Friseurbetriebes in die Handwerksrolle eingetragen.

6. Wie viele Ausnahmebewilligungen oder Ausiibungsberechtigungen
nach §§7b bzw. 8 Handwerksordnung wurden an Inhaber sogenannter
Barbershops in den Jahren 2014 bis 2024 in Bayern erteilt (bitte nach
Kalenderjahr aufschliisseln)?

Siehe Antwort zu Frage 4.

7. Welche Forderprogramme des Freistaates Bayern oder des Bundes
zielen speziell auf die Qualifikation oder Integration auslédndischer
Barbershop-Inhaber ab (bitte Programme und Forderbedingungen
benennen)?

Die Begrifflichkeit ,auslandischer Barbershop-Inhaber ist kein Kriterium eines Férder-
programmes.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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